

消费日报

2025年3月26日
星期三
总第8902期
第5961期
今日8版

超4200万名消费者申请手机等数码产品购新补贴

本报讯 记者近日从商务部获悉,截至3月18日,已有4219.3万名消费者申请了5225.1万件手机等数码产品购新补贴,完成购买2254.6万件,销售额669.5亿元。补贴政策带动下,手机消费市场结构向中高端迁移。平台企业数据显示,2000元至4000元、4000元至6000元手机市场份额分别为22.1%、22.3%,较补贴前分别增加8.1个、6.9个百分点。政策启动首周,搭载AI大模型功能的手机销量环比增长102.5%。(综合)

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

中国轻工机械协会第七次会员大会在北京召开,中国轻工业联合会会长张崇和出席并讲话 促装备新质发展 强轻工大国建设

本报讯(记者 解磊)3月21日,中国轻工机械协会第七次会员大会在北京召开,中国轻工业联合会会长张崇和出席并讲话。中国轻工业联合会副秘书长、党建人事部主任杨曙光宣读《中国轻工机械协会第七届理事会负责人选审核结果的通知》。中国轻工机械协会理事长卢党军作第六届理事会工作报告。会议由中国轻工机械协会副理事长兼秘书长王欣、监事会监事李刚及协会副理事长单位代表和会员单位代表近300人参加大会。

大会以无记名方式选举产生了中国轻工机械协会第七届理事会。卢党军当选为理事长,杨孝民当选为副理事长兼秘书长。

张崇和在讲话中表示,轻工机械在轻工行业高质量发展中具有重要作用,为造纸、食品、洗涤、制糖、玻璃、皮革等轻工行业提供技术支撑和装备支持。多年来,轻工机械行业攻坚克难,努力前行,发展良好。目前,轻工机械企业超过1700家,年主营收入近2000亿元,利润近170亿元,出口超过125亿美元。轻工机械行业的稳定发展,为我国轻工业持续健康发展作出了重要贡献。

张崇和指出,过去六年,中国轻工机械协会在推动行业科技创新、互鉴交流和市场拓展等方面做了大量富有成效的工作。一是配合政府工作。配合工信部对《产业转移指导目录》《重大技术装备指导目录》提出意见建议;配合发改委等国家部门,对行业经济运行和重点产品研发,组织调研和指导;组织企业申报制造业单项冠军、专精特新“小巨人”、中国专利奖等国家荣誉。二是搭建交流平台。组织搭建高等院校、科研机构和企业交流的平台;组织技术论坛、校企座谈会、政策宣讲会、标准培训会和科技对接会,推动行业协同创新发展。三是弘扬先进示范。组织轻工企业参加轻工二百强、轻工科技百强、轻工装备五十强、



图为会议现场。

液态食品机械十强、制浆造纸机械十强、洗涤机械十强等推荐活动,引领行业做优做强。四是强化标准工作。组织和参与制修订行业标准33项,制定团体标准4项,为行业发展提供了标准支撑。五是加强国际交流。组织行业企业3次出访,组团参观慕尼黑国际液体食品技术博览会、汉诺威工业博览会,开展国际交流,促进国际合作。

张崇和对中国轻工机械协会今后的工作提出几点希望:

——以党的建设统领协会发挥功能作用。要始终把党的政治建设摆在首位,强化协会党组织建设,全面加强党的领导,扎实做好党建工作,发挥党组织战斗堡垒作用,发挥党员先锋模范作用,确保协会工作始终沿着正确的政治方向前进。要坚持党建引领发展,将党建工作与协会业务深度融合,不断强化服务国家、服务社会、服务人民、服务行业的功能,为轻工机械行业发展贡献协会力量。

——以绿色低碳推动轻工装备新质发展。要积极响应党和国家的号

召,引领行业把绿色低碳理念贯穿于设计研发和生产制造全过程,推广绿色制造,应用低碳技术,加快推动绿色低碳转型。要引领行业加大绿色低碳技术研发投入,开发更多节能环保、高效优质的轻工机械产品,为轻工全行业绿色低碳、新质发展作出积极贡献。

——以标准体系促进轻工装备高质量发展。要充分发挥标委会作用,及时研制行业发展需要的标准,提升标准的引领性和适用性。要完善标准体系建设,组织行业企业、科研院所、检测机构、高等院校和行业专家的力量,促进标准与科技创新、产业升级的协同发展。要积极参与国际标准化制定,推进国际标准转化应用,提高轻工机械行业标准的国际化水平。以更加科学规范、前瞻全面的标准支撑轻工机械行业高质量发展。

——以产业需要引领轻工装备创新发展。要引领行业、研究轻工产业发展需要的装备,有针对性地创新设计、创新产品,研发适应生物制造、未来食品、减污降耗、节能高效的轻工机

械装备。要针对轻工业与物联网、大数据、人工智能、新能源等新兴领域制造的需要,研发轻工机械装备,为轻工行业创新发展提供装备支撑。

——以能力建设服务轻工装备行业企业。要加强内部治理,健全规章制度,完善体制机制,提升协会治理效能,形成风清气正、团结创业的良好氛围。要重视年轻干部培养,加强人才梯队建设,构建和谐工作团队,努力建设开放型、枢纽型和平台型的全新行业组织。要强化服务意识,创新服务方法,提升服务水平,努力建设凝心聚力、自强不息、政府信赖、行业依托、企业满意、不可或缺的职业化优秀协会。

卢党军在当选后的表态发言中表示,张崇和会长的讲话高屋建瓴、提纲挈领,肯定了协会过去六年取得的进步,对行业和协会今后工作提出了希望和要求,为协会今后工作指明了方向。新一届理事会将强化服务意识,贴心、精心、精准地做好服务,努力把协会建设为服务型的会员之家;牢固树立新发展理念,以科技创新推动行业产业升级;积极主动开展有行业特色、有引领价值、有品牌影响、有益于行业企业发展的工作;把党的领导贯穿到具体工作之中,要加强和完善协会人才队伍的培养和梯队建设,构建高效协作、服务优质、凝聚行业的职业化工作团队;加大宣传力度,不断提高协会的行业影响力,履行社会责任,赢得社会的理解与信赖。在中央社会工作部、民政部和中国轻工工业联合会党委的领导下,奋力谱写轻工机械行业高质量发展新篇章,为中国轻工业高质量发展和伟大的中国式现代化做出新的更大的贡献。

大会还审议通过了《中国轻工机械协会章程》修正案、《中国轻工机械协会分会管理办法》《中国轻工机械协会会费缴纳标准与使用管理办法》议案,并对行业先进集体和先进个人进行了表彰。

消费时评

Consumption commentary

老字号「焕新」需警惕政策依赖症与文化空心化

肖睿平

当老字号们忙着在短视频平台跳国风舞蹈、在包装上印制国潮纹样时,一场关于消费传承的思考也正在悄然酝酿。

商务部数据显示,2024年,全国各地共举办“老字号嘉年华”特色活动347场,带动线上线下销售额217.4亿元。主要电商平台中华老字号店铺数量近6万家,实现销售额近900亿元,同比增长10.9%。

今年政府工作报告将“大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求”放在2025年政府工作任务的首位。然而,具体到老字号而言,不能将报告的提法简单理解为对老字号的一味帮扶支持。

当前针对老字号的扶持政策,从力度到频率都非常可观:从专项补贴到流量扶持,从免税政策到展会优先,这些措施确实在短期内为老字号制造了一片繁荣景象,但政策红利消退后,那些依赖“老字号推荐官”团队刷流量的品牌,是否仍具备持续创新的内生动力?

另外,文化挖掘的浅尝辄止也在某种程度上消解了老字号的核心竞争力。某些品牌将百年传承简化为故事营销,把工匠精神稀释成社交媒体上的情怀贩卖。某老字号糕点店推出文创联名礼盒,精美包装背后却是代工生产的普通点心,这种“草率”的创新本质上是对文化价值的透支。真正的传承应是“炮制虽繁必不敢省人工”的坚守,而非用国潮符号掩盖产品同质化现实。

年轻消费群体的追捧往往暗藏消费主义的陷阱。当大批年轻人蜂拥着为“故宫联名款”排队时,他们消费的究竟是文化认同还是社交货币?某老字号咖啡馆用“乾隆最爱”作为卖点,但无疑也忽略了现代人对咖啡品质的追求。这种迎合式创新可能暂时吸引眼球,却难以建立品牌忠诚度,更遑论推动消费升级。

政策导向下的老字号转型,亟需一条“文化护城河”。在政策扶持与补贴的同时,将非遗工艺纳入职业教育体系,建立传统技艺传承人制度,在这个流量时代或许能为老字号加持几分厚重且持久的底气。

与其热衷打造网红爆款,不如支持老字号建立消费者体验实验室,让年轻人在参与中理解品牌内涵。当“守得住经典”成为企业自觉,而非考核KPI时,老字号才能真正成为消费市场的常青树。

8项举措织密织牢食品安全责任网

本报讯 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步强化食品安全链条监管的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

据了解,针对当前从农田到餐桌食品安全链条监管中存在的衔接不畅等问题,《意见》提出了8项具体监管举措。这些举措覆盖食用农产品、食品生产经营许可、贮存、运输、寄递

和配送、网络食品销售新业态、餐饮服务以及进口食品等多个关键环节,进一步强化了食品安全全流程、全生命周期监管,织密织牢了食品安全责任网。

《意见》聚焦人民群众普遍关切、反映强烈的监管重点和难点问题,如肉类产品、食品贮存与运输、网络食品销售新业态、校园食品安全以及跨境电商零售进口食品等,研究提出了一

系列针对性、创新性强的举措。在肉类产品监管上,将推动建立完善屠宰检疫出证信息化系统,推进肉品品质检验无纸化出证,并明确检验检疫证明的公开查验流程;在食品贮存监管方面,实施贮存全过程记录制度,建立贮存受托方食品安全保障能力审核机制,严格管理贮存交付和出入库环节;在食品运输监管方面,将依法建立散装液态食品运输准运制度,并制定重

点品种目录;在网络食品销售新业态监管上,明确了直播带货、私域电商、社区团购等网络食品销售新业态的治理要求,压实网络交易平台、主播及其服务机构、广告活动参与者、食品生产经营者等各方责任;在校园食品安全管理上,将建立健全学校食堂食品安全全过程管理制度,推动大宗食材集中采购,完善供应商资质评审,并建立不良记录清单;在跨境电商零售进口食品监管方面,将建立负面清单制度,明确召回责任,加大召回监管力度。(综合)



2025北京国际珠宝展开幕

近日,北京国际珠宝展在国家会议中心开幕。本次展览占地面积达2.2万平方米,共设有1000余个展位。展览全面覆盖珠宝全产业链,集中展示了珠宝产业的最新前沿技术、创新设计理念以及精湛的工艺成果。

图为参展商在向观众介绍产品。

(人民图片网)

培育绿证市场 激发绿色电力消费需求

国家发展改革委、国家能源局等五部门近日发布《关于促进可再生能源绿色电力证书市场高质量发展的意见》(以下简称《意见》),明确大力培育绿证市场,激发绿色电力消费需求,引导绿证价格合理体现绿色电力环境价值。提出到2030年,绿证市场制度体系进一步健全,全社会自主消费绿色电力需求显著提升,绿证国际应用有效实现,助力经济社会发展全面绿色转型。

建立健全绿证制度体系意义重大。按照国际通行概念,绿证是可再生能源绿色电力的“工资卡”,相当于可再生能源电力的绿色收益,打通了可再生能源电力从生产到消费的全过

程数据,实现了绿色电力消费的准确溯源、科学认定和精准核算,对推动可再生能源高质量发展、支撑经济社会全面绿色转型、助力实现“双碳”目标具有重大意义。

《中国绿色电力证书发展报告(2024)》显示,2024年全国绿证交易规模实现翻两番,交易绿证数量达4.46亿个,其中绿证单独交易2.77亿个,以跨省交易为主;绿色电力交易绿证1.69亿个,以省内交易为主。全国参与绿证交易的消费主体约5.9万个,同比增长2.5倍,京津冀、长三角、粤港澳等地区是绿证交易的主要地区,合计购买绿证数量超过全国的一半。

绿证工作取得巨大成果的同时,也存在一些短板和不足。国家能源局新能源和可再生能源司司长李创军表示,目前绿证市场供需不平衡,绿证价格较低,绿色电力环境价值尚未充分体现;绿证纳入碳排放核算的具体方法还需要进一步明确,相关标准还需要进一步完善;绿证国际互认仍需持续推进。

如何激发绿证消费需求?国家能源局新能源和可再生能源司副司长潘慧敏表示,将依法稳步推进绿证强制消费,逐步提高绿色电力消费比例并在使用绿证核算。同时,打造一批高比例消费绿色电力的绿电工厂、绿电园

区,将绿色电力消费信息纳入上市企业ESG报告。

近年来,全球贸易绿色化发展趋势明显,绿证如何更好服务企业出口贸易?李创军表示,将加快对接绿证国际标准,推动我国绿色电力消费标准用于国际绿色电力消费核算与认证。同时,发挥好各绿证交易平台、绿证绿电服务中心的作用,聚焦企业出口产品实际需求,提供定制化的绿证绿电服务,不断增强企业绿色竞争力。

(经济日报)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com

快来扫描我吧!

搜狐新闻客户端
消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端

步骤二:打开应用点击上方“订阅”

步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”

步骤四:点击右上角“+关注”即可